

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган  
Сургутского,  
городского  
комитета КПСС  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

# К подбою КОММУНИЗМА

Газета выходит с октября 1934 года

Вторник, 3 октября 1972 г. ♦ Выходит три раза в неделю ♦ 118 (3984) ♦ Цена 2 коп.



ревалил за половину, а работа в самом разгаре. Утопая в болотной жиже, пробирается от бульдозера машинист трубокладчика Петр Иванович Барапнов. В его обязанности, помимо работы на трубокладчике, входит еще и работа на бульдозере. Вот он расчистил, разровнял трассу, добрался до трубокладчика и вместе с мотористом Шамилем Хусуневичем Сальмановым стал центрировать трубу. Нелегкая это операция, как впрочем и вся работа на трассе. Трубы тонут в топкой трясине, внутрь их набивается липкая болотная грязь. Тут на помощь приходит сам бригадир — Василий Андреевич Перепелицын. Он заводит трос под тело трубы, цепляет его за крючок. И вот она уже слегка зависла в воздухе. Тем временем старший электросварщик Тимур Мингазиевич Юсупов вместе с Сальмановым заво-

вает он стальные плети нефтепроводов. Отличный сварщик-потолочник, он работал на строительстве нефтепроводов Башкирии, тянул первую нитку нефтепровода Нижневартовска — Усть-Балык, обустраивал новые месторождения. Совсем недавно он вместе с бригадиром Василием Андреевичем Перепелицыным вернулся из-за заграничной командировки. Под знаменем солнца Ирака они в числе других специалистов Союза строили нефтепровод, помогая иракскому народу. Это большая часть и бесспорное признание большого мастерства и опыта.

Старейшим и опытнейшим работником считается в СУ-4 и Петер Иванович Барапнов. Трудно перечислить все его профессии: машинист трубокладчика, бульдозерист, слесарь. Не уступает ему и машинист самоходной дизельной установки Шамиль Хусуневи-



## ЭКРАН ОСВОЕНИЯ ФЕДОРОВСКОГО Там, где кончается бетонка ФОТОРЕПОРТАЖ Ю. ЖУЙКОВА

Золотая сибирская осень красками подновила наряды тайги. Неяно желтеют листья стройных березок, беззвучным костром польхает осинник, и над всем этим великолепием гордо возносят кедры свои вечнозеленые кроны. Плотной стеной подступает тайга к серой ленте бетонки. Но вот словно вспоротая гигантским ножом, она распахнулась трассой просеки и открыла то, что скрывалось под пышным осенним убором: болото. И прямо по нему, опираясь на холмики грунта, вытянулась

к горизонту стальная нитка нефтепровода. Там, впереди, находится то, ради чего пришел сюда человек — нефть Федоровского месторождения.

В полутора километрах от бетонки обрывается стальная нить. В том месте, где она кончается, и находится рабочая площадка строителей нефтепровода. Работает здесь комплексная бригада из СУ-4, возглавляемая опытнейшим бригадиром Василием Андреевичем Перепелицыным.

Осеннее солнце посыпало из-за низких туч косые негреющие лучи. Короткий день пе-

дят цепной ключ на головную часть плети. Стоя по колено в болотной жиже, Шамиль Сальманов очищает лопатой устье плети от грязи. Затем тщательно зачищает место будущей сварки. Все это делается быстро, точно, с большим знанием дела.

Их сейчас четверо, но работают они настолько слаженно и четко, что кажется, их по крайней мере вдвое больше. Это настоящие асы своего дела. Вот старший электросварщик Тимур Мингазиевич Юсупов. Более 26 лет свари-

вич Сальманов. Помимо того, что Сальманов владеет целым рядом специальностей, он к тому же и опытливый рационализатор. Недавно Сальманов усовершенствовал установку СДУ-2 на две сварочных посты. И если раньше от вибрации нарушалась центричность часто вываливал из строя редуктор, то теперь сварочный агрегат стал работать как никогда.

Тяжело переваливаясь на невидимых колдобинах, подошел с плечом трубокладчик. Трое сосредоточенно сгрудились у трубы — стыковка. Концы труб центрируются и надежно фиксируются. Можно приступить к сварке. На тело трубы точечной сваркой «приживляются» металлические стаканы с электродами, в держатель вставляется новый электрод, заиграли сполохи сварки, зевая слабые солнечные лучи.

Вишнево светится свежий шов, ровной толстой линией опоясывающий 800-миллиметровую трубу. Вот он уже надежно скрепил торцы плетей, и пока электросварщики доваривают шов, остальным можно и перекурить. А для сварщиков сейчас настал самый трудный момент: надо заварить нижнюю часть трубы. Нависла над головой многотонная громада плети. Даже сквозь брезентовую робу вспиваются в тело доски настила, пробирается болотный холод. Видимо, поэтому называется сварка на трассе потолочной,

На снимках: вверху слева — на переднем плане моторист СДУ-2 Шамиль Хусуневич Сальманов. Сварку ведут бригадир Василий Александрович Перепелицын (справа) и старший электросварщик Тимур Мингазиевич Юсупов. На заднем плане машинист Петр Иванович Барапнов.

Внизу — перед сваркой торцы труб тщательно зачищаются.

Вверху справа — лучший сварщик СУ-4 Т. М. Юсупов.  
Фото автора.



1. Всем нам памятны слова хороших песен «С чего начинается Родина?» С чего начинается Родина в Вашей судьбе, когда Вы особенно глубоко осознали себя ее сыном?

2. Вспомните эпизод, во- бытие, когда Ваша судьба наиболее тесно переплеталась с судьбой Родины?

3. Народы СССР — брат- ская семья. Как это проявляется в Вашей жизни?

4. Как Вы и коллектив, в котором работаете, готовитесь к 50-летию образования СССР?

I. Перенесемся в Сургут конца двадцатых годов. Это было небольшое село, очень техническое. Промышленности здесь никакой не было, кроме двух кустарных кузниц и небольшого засолочного пункта. Об электричестве, радио, автомашинами сургутяне знали понаплыше от тех, кто побывал на большой земле.

Обские пароходы работали на дровах. Весь берег был заставлен поленицами. Дрова заготавливали поперечной пилой, затем подвозили на берег на лошадях. Это было одно из занятий местного населения. Немногие жители Сургута видели железную дорогу, паровоз.

Таким я увидел Сургут в 1929 году, когда, услыхав об открытии рыбоконсервной фабрики, приехал сюда работать. На первом карликовом промышленном предприятии была создана ком-

сомольская ячейка. Меня 10-летнего парня приняли в комсомол. Мне крепко жали руки мои друзья, товарищи по работе. Сколько было радости, смеха, шуток. Я с гордостью носил небольшую книжечку — комсомольский билет.

Наверное, в тот день я ощущал, что когда-либо, почувствовал себя сыном своей великой страны. С того памятного дня много воды утекло в Оби. Я долгие годы работал на Севере связистом, но никогда не забуду слова секретаря комсомольской ячейки, который, вручая мне билет, сказал:

— Ты теперь комсомолец. Значит, с тебя больше спросу и за работу консервной фабрики, и за тех, кто трудится рядом с тобой. Ты должен отвечать и за товарищей.

С этим чувством ответственности за дело, которое делал, за своих друзей и жил всю жизнь. Ведь в мыслях и делах наших людей всегда присутствует судьба Родины.

2. Пожалуй, это было, когда мне вручили карточку кандидата в члены партии. До этого пришло выполнить много различных поручений, одно из них — открыть к 13-й годовщине Великого Октября первый радиоузел в Сургуте. Несмотря на трудности (нелег-

кими средствами и оборудованием оснащены старые! Не расскажешь сразу об этом.

Нет, наверное, правильнее будет сказать, что вся моя жизнь, труд тесно связаны с судьбой страны. Я ее строил, она меня. Но я, конечно, эпизод в ее историческом развитии. Перечинка из сотен миллионов песчинок.

3. Среди связистов, в бытность мою начальником конторы связи, работали люди разных национальностей, в том числе и представители малых народностей Севера — ханты, манси, ненцы. В то время самолетов и вертолетов не было в распоряжении связистов. Зимой почту возили главным образом в глубинные населенные пункты на оленах, а иногда пешком или на лыжах. Летом — на обласах. Но всегда она приходила вовремя. Мне, например, запомнились трудолюбивые почтальоны, такие, как Василий Степанович Короб и Семен Ермаков из Тром-Агана, Ефим Покачев из Русских.

Пришла беда. По советской земле затопали фашистские сапоги. И в годы войны на рыболовецких промыслах оправили бок о бок с русскими трудились ханты, манси, ненцы. Народы всех национальностей делали все, чтобы приблизить победу над врагом, отстоять честь и независимость нашей Родины.

Рыбная продукция непрерывным потоком шла для тружеников военных за-

водов, для солдат и офицеров, которые храбро боролись на фронтах. Ханты, манси, ненцы, как и представители других национальностей нашей великой страны, собирали посылки на фронт, вносили средства на строительство танковых колонн и эскадрилий боевых самолетов, посыпали фронтовикам теплую одежду.

В годы Великой Отечественной войны особенно нарядно проявилась дружба между народами нашего многонационального Союза.

4. Я пенсионер, но считаю себя полноправным членом коллектива районного узла связи, в котором проработал более тридцати лет. Сургутские связисты, как и все трудающиеся нашего Отечества, готовятся достойно встретить 50-летие со дня образования СССР. О больших обязательствах сургутских связистов по подготовке к знаменательной дате на девяносто пять лет говорить много не приходится. Сургутяне уже смотрят телепередачи в цветном изображении. В нескольких населенных пунктах, которые возникли в ходе строительства железнодорожной дороги Тюмень — Сургут и огромного моста через Обь, появились новые отделения связи. Из года в год растет подписка на периодическую печать. В нынешнем году она достигнет ста тысяч экземпляров. В этом есть труд моих товарищей связистов.

Я рад тому, что высокие обязательства коллектива осуществляются на деле. Если потребуется моя помощь коллективу, то в меру своих сил буду способствовать тому, чтобы обязательства по достойной встрече 50-летия СССР были выполнены.

## ● ПОЛИТПРОСВЕЩЕНИЕ:

### И СЛУШАТЕЛЯМ И ПРОПАГАНДИСТАМ

Библиотека кабинета просвещения ГК КПСС насчитывает восемь тысяч с половиной книг. Это в основном общественно-политическая литература. Систематически книжный фонд пополняется новыми изданиями, учебными и методическими пособиями. Эта традиция не нарушена и нынче. В преддверии учебного года в системе партийного просвещения в библиотеку поступила большая партийная книга.

В начальном звене учебы рекомендуется изучение биографии В. И. Ленина, курса основ политических знаний, разработанных на базе материалов XXIV съезда КПСС, а также основ экономических знаний. Библиотека располагает достаточным количеством необходимой литературы для начальной политшколы, наглядными и учебно-методическими пособиями, диафильтрами по основам политических знаний и изучения биографии В. И. Ленина.

Еще в 1970-71 учебном году в начальной политшколе началось изучение курса «Основы экономических знаний». Примерная программа курса, переработанная в свете решений XXIV съезда КПСС, публиковалась в «Экономической газете». В соответствии с программой выпущено учебное пособие «Основы экономических знаний». Имеются также диафильтры и наглядные пособия по темам изучения курса.

С узловыми вопросами экономики на современном этапе знакомит книга А. В. Монсева и В. М. Кузнецова «Популярная экономика».

В среднем звене для специалистов народного хозяйства рекомендуется изучение курса «Основы экономики и управления производством» в среднем звене для рабочих.

## С чего начинается Родина ЮБИЛЕЙНАЯ АНКЕТА ГАЗЕТЫ

На вопрос анкеты отвечает старейший связист города, ныне пенсионер, член КПСС с 1939 года Василий Захарович УЖЕНЦЕВ.

сомольская ячейка. Меня 10-летнего парня приняли в комсомол. Мне крепко жали руки мои друзья, товарищи по работе. Сколько было радости, смеха, шуток. Я с гордостью носил небольшую книжечку — комсомольский билет.

Наверное, в тот день я ощущал, что когда-либо, почувствовал себя сыном своей великой страны. С того памятного дня много воды утекло в Оби. Я долгие годы работал на Севере связистом, но никогда не забуду слова секретаря комсомольской ячейки, который, вручая мне билет, сказал:

— Ты теперь комсомолец. Значит, с тебя больше спросу и за работу консервной фабрики, и за тех, кто трудится рядом с тобой. Ты должен отвечать и за товарищей.

С этим чувством ответственности за дело, которое делал, за своих друзей и жил всю жизнь. Ведь в мыслях и делах наших людей всегда присутствует судьба Родины.

2. Пожалуй, это было, когда мне вручили карточку кандидата в члены партии. До этого пришло выполнить много различных поручений, одно из них — открыть к 13-й годовщине Великого Октября первый радиоузел в Сургуте. Несмотря на трудности (нелег-

кими средствами и оборудованием оснащены старые! Не расскажешь сразу об этом.

Нет, наверное, правильнее будет сказать, что вся моя жизнь, труд тесно связаны с судьбой страны. Я ее строил, она меня. Но я, конечно, эпизод в ее историческом развитии. Перечинка из сотен миллионов песчинок.

3. Среди связистов, в бытность мою начальником конторы связи, работали люди разных национальностей, в том числе и представители малых народностей Севера — ханты, манси, ненцы. В то время самолетов и вертолетов не было в распоряжении связистов. Зимой почту возили главным образом в глубинные населенные пункты на оленах, а иногда пешком или на лыжах. Летом — на обласах. Но всегда она приходила вовремя. Мне, например, запомнились трудолюбивые почтальоны, такие, как Василий Степанович Короб и Семен Ермаков из Тром-Агана, Ефим Покачев из Русских.

Пришла беда. По советской земле затопали фашистские сапоги. И в годы войны на рыболовецких промыслах оправили бок о бок с русскими трудились ханты, манси, ненцы. Народы всех национальностей делали все, чтобы приблизить победу над врагом, отстоять честь и независимость нашей Родины.

Рыбная продукция непрерывным потоком шла для тружеников военных за-

## СОЮЗ НЕРУШИМЫЙ

В сельском хозяйстве республики занято населения в три раза меньше, чем в 1939 году, а производительность труда в четыре раза выше, и сельскохозяйственная продукция производится в полтора раза больше.

В научных учреждениях Эстонии работают более 100 докторов наук и около полутора тысяч кандидатов наук.

Художественная литература Эстонии приобрела известность во всех республиках страны благодаря переводам на русский и другие языки народов СССР. В золотой фонд советской литературы вошли произведения эстонских писателей Юхана Смуула, Иоханнеса Семперса, Августа Якобсона и многих других.



Таллин. Каждое воскресенье перед многочисленными посетителями государственного парка-музея Эстонии «Роккаль-Маре» выступает этнографический самодеятельный ансамбль «Лейгар». Незабываемое впечатление оставляет это самобытное зрелище. Участники ансамбля знакомят гостей со старинными и современными народными эстонскими песнями, танцами, играми, забавами.

На снимке: участницы ансамбля Маре Харуоя — начальник цеха текстильной фабрики и Маре Эрберг — воспитательница детского сада.

Фото П. Кузнецова (ТАСС).

Советская Эстония выпускает сейчас промышленной продукции в 30 раз больше, чем в 1940 году.

Территория Советской Эстонии 451 тысячи квадратных километров. Численность населения республики составляет 1 млн. 400 тысяч человек.

Мы токарь Таллинского ордена Трудового Красного Знамени машиностроительного завода депутата Верховного Совета Эстонской ССР Лембита Каткосильта хорошо известны в республике.

Воспитанник профтехучилища, он уже более десяти лет работает на заводе. Отличаясь добросовестным отношением к труду, токарь сдает продукцию только отличного качества, имеет собственное клеймо. Встав на трудовую вахту в честь 50-летия СССР, передовой рабочий с честью выполняет принятые обязательства.

На снимке: Лембит Каткосильт (в центре), и его товарищи по работе — Владимир Слободенюк (слева), и Владимир Илюшкин.

Фото С. Майстермана (ТАСС).

Б. НИЗОВСКИХ,  
библиотекарь

ДСК — НА ПОЛНУЮ МОЩНОСТЬ

# ЕЩЕ РАЗ О КАЧЕСТВЕ

В газете «К победе коммунизма» было опубликовано уже несколько статей о трудностях, возникших при освоении мощностей Сургутского ДСК. В них авторы вскрывают ошибки и недочеты. Но исправлять их должны те, у кого они замечены, причем, желательно за счет тех, кто их допустил.

Меня как начальника отдела технического контроля заинтересовали эти статьи потому, что замеченные ошибки непосредственно отражаются на качестве продукции.

Освоение мощностей ДСК возможно только при совместной творческой работе проектировщиков, строителей, технологов, эксплуатационников и хозяйственников. И поэтому немаловажную роль в решении этой проблемы играет качество выполненных работ. Современная действительность требует качественной продукции, ведь неспроста назвали девятую пятилетку пятилеткой качества.

**К**аждый специалист задает себе вопрос: как и каким путем достичь более высоких показателей? Нередки случаи, когда одни увлекаются администрированием, а другие больше внимания уделяют решению вопросов, возникающих на производстве научным методом. Да и сам по себе метод администрирования легче других методов. Но это не означает, что он лучше. Нужны опыт и знания, чтобы разобраться в вопросах производства. Однако некоторые думают: зачем разбирать глубже вопрос, когда есть специалисты и можно потребовать от них. Но не следует забывать, что принятие верного решения зависит от руководителя. От того, как правильно он поймет, насколько верно сориентируется в создавшейся ситуации, зависит успех работы предприятия в целом.

К технологическим, техническим и организационным трудностям становления ДСК прибавляются последствия всех предыдущих ошибок. С вводом шестого, седьмого производственных цехов облегчилась работа, так как это позволило разделить изготовление домов серии I-467 и I-164. Непонятно другое. Если Мингазстрой находился на агрегатном производстве, то почему же не воспользовались разработкой технологии по этой схеме. Ведь в настоящее время нет места для таких технологических операций, как отделка и доведение до полной заводской готовности изделий, для выдерживания изделий при плюсовой температуре в зимнее время.

Выйти на проектную мощ-

ность комбинату трудно по той причине, что необходимо преодолеть и устранить выше названное собственными силами. Высокое качество продукции — это хорошо налаженный технологический процесс, постоянно действующий пооперационный технический контроль, постоянно закрепленные рабочие и инженерно-технические работники. Но это очень слабо решается руководством домостроительного комбината.

Большое влияние на улучшение качества продукции должен оказывать отдел технического контроля, так как именно он — организатор пооперационного технологического контроля. «Первейшая обязанность ОТК — строго и взыскательно добиваться соблюдения технологии, придиричиво проверять качество сырья, полуфабрикатов и готовой продукции, технической документации, измерительных приборов и инструментов», — говорится в передовой статье в номере за 19 августа 1972 года газеты «Тюменская правда». Но мы пока этого сделать не в силах из-за отсутствия технологического отдела на заводе. А ведь именно допускаемые технологические ошибки оказывают решающую роль на качество.

Очередная трудность заключается в том, что ОТК не располагает специалистами с производственным стажем по производству железобетонных изделий. Принципиальность, бескомпромиссность в споре и контроле на всех участках производства — необходимый фактор в работе ОТК. И поэтому усиление ОТК на заво-

де, объединение лаборатории и ОТК — необходимое условие и первоочередная задача.

В настоящее время роль ОТК как службы качества все возрастает. Поэтому и возникает необходимость пересмотра положения ОТК в структуре предприятия. Качество продукции зависит от строгого соблюдения технологического процесса, выполнения всех проектных показателей, разработанных и привязанных к местным условиям технологических карт на изготавливаемые изделия. Правильно изготовленные изделия, доведенные до полной заводской готовности, увеличивают производительность труда при монтаже.

А это значит, что роль ОТК возрастает и характером своей работы приближается к линейному персоналу. Работники ОТК выполняют ту же задачу, что и линейный персонал. Роль качества в общем технологическом процессе домостроения приобретает свой количественный оттенок, существенно и прямо влияет на производительность в целом. С повышением качества продукциирастут и количественные показатели. Такую задачу поставил XXIV съезд партии. «В нынешних условиях, если иметь в виду эффект для всего народного хозяйства, лучшее — это почти всегда означает и большее», — говорится в решении съезда.

«Временная технология», брак в технологической стадии и металлических формах, неустойчивый, часто заменяемый коллектив ИТР цеха, отсутствие специалистов в ОТК, нарушение последовательности технологических процессов, отсутствие технологического отдела на заводе, ошибки субъективного характера — все это резко снижает качество выпускаемой продукции. Но вопрос в другом: можно ли в создавшейся обстановке повысить качество продукции?

Можно и нужно! Для этого необходимо разработать технологическую схему завода, укрепить состав ИТР цехов и отделов, создать условия для работы ОТК, повысить

ответственность к себе и коллективу в целом. Необходимо усилить контроль и создать условия для лучшего ухода за технологическим оборудованием, парком металлических форм. И в первую очередь надо укрепить и подобрать специалистов по отделке и доводке изделий, решить вопрос с фиксацией закладных деталей. Необходимо также до конца отработать технологию производственных изделий из керамзитобетона.

Активное участие работников ОТК в решении этих вопросов ставят их рядом с линейным персоналом. Работники ОТК должны настойчиво бороться с теми, кто заявляет: — сначала количество, затем качество. Повышение количества выпуска продукции должно быть неразрывно связано с улучшением качества. Те, кто думает увеличить количество в ущерб качеству, должны быть строго наказаны. У нас на заводе вопросы улучшения качества продукции решаются на ежемесячных планерках. К примеру, в кассетном производстве можно получить большую продукцию, упуская такие операции, как уход, чистка, ассет, употребление литьих бетонов. Но это иллюзорное количество приводит к большому количеству брака, к резкому снижению качества.

Работники ОТК завода непосредственно участвуют и влияют на оплату труда рабочих, определяя качество выполненных работ. Сплетение интересов рабочих и ИТР в вопросе качества продукции — обязательное условие. Необходимо, чтобы в расценках непременно учитывалось и качество продукции. У нас придовольствительном качестве продукции расценки на 10 процентов ниже, при отличном — на 10 процентов выше, при хорошем — по расценкам.

Во всех этих вопросах работники ОТК должны принимать активное участие, и для их решения необходимы знающие, опытные специалисты.

Б. ДНЕЙ, В.,  
начальник ОТК завода  
железобетонных изделий ДСК.

## УБОРКА-72



ЧИТИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. На полях Забайкалья полным ходом идет жатва хлебов. Несмотря на погоду, создает трудности, но механизаторы не теряют ни одной погожей минуты.

Успешно убирают зерновые в колхозе име-

ни XXII съезда КПСС Шилкинского района. На снимке: молодой механизатор колхоза, потомственный хлебороб Сергей Максимов; уборка зерновых.

Фото Г. Калачиня (ТАСС).

## КУРС — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

Ветеринарным хирургам при вызовах к животным трудно порой обойтись без рентгеновского аппарата. Как, например, обнаружить металлический предмет, попавший в организм?

На кафедре хирургии Ереванского зооветеринарного института разработали полуправдоподобный при-

бор, состоящий из ние металлического датчика, усилиительно-го блока и индикатора.

Датчик надевает на уши, подносит к питается от батарейки телу животного металлический стержень. Он выпускается Одесским заводом лабора-

## КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

### НОРВЕЖЦЫ ПРОТИВ

Результаты проведенного в Норвегии 24 и 25 сентября референдума по вопросу о присоединении или неприсоединении ее к Европейскому экономическому сообществу весьма показательны. И дело не только в цифрах, хотя они убедительно демонстрируют силу сложившегося в стране народного движения против участия в ЕЭС — замкнутой экономической группировке, контролируемой крупными монополиями Западной Европы.

В рядах этого движения впервые за многие годы выступили вместе представители самых различных социальных слоев, общественных и политических организаций — крестьяне, рыбаки, рабочие, моряки, служащие, интеллигенты.

Большую роль в определении позиции норвежцев, несомненно, играли соображения экономического плана. Но столь же несомненно, что главным аргументом против «Общего рынка» был политический аспект проблемы. Норвежцы с полным основанием опасались ясно проявившихся в ЕЭС тенденций политической и даже военной интеграции, проектов строительства «национальных» органов «Общего рынка» со всеми вытекающими из этого опасными последствиями для национальной независимости особенно таких стран, как наша большая Норвегия.

Апологеты вступления Норвегии в «Общий рынок» — представители «большого бизнеса», крупные торговцы, праевые политики и их организации — мобилизовали огромные финансовые средства; в их руках был мощный пропагандистский аппарат. Свой вклад в «агитацию» за ЕЭС внесли даже натовские круги, приурочившие к референдуму маневры блока на территории страны.

Однако норвежцы рассудили по-своему.

Это референдум отдается сейчас во всех закоулках «Общего рынка». Растерянность и серьезное разочарование — так реагируют на вести из Осло адвокаты «малой Европы». Особую озабоченность правых сил вызвали и норвежское референдума в Дании, где подобный же опрос назначен на 2 октября. Есть о чем задуматься и участникам подготовленной с большим скрипом встречи в Париже глав государств и правительства десяти европейских стран — членов ЕЭС.

Официально объявлено о выходе Норвегии из всех консультативных органов ЕЭС. Правительство снимает законопроект о присоединении к ЕЭС с обсуждением в парламенте. Правящие круги страны вынуждены учитывать мнение большинства норвежского народа, сказавшего «нет» участию Норвегии в Европейском экономическом сообществе.

Делегаты Норвегии не примут также участия в совещании стран — членов ЕЭС и кандидатов на вступление в «Общий рынок», которое состоится в Париже 19 и 20 октября. Это заявление было сделано в бельгийской столице представителем Норвегии при ЕЭС Д. Хальворсеном председателю совета министров европейских сообществ Н. Шмельцеру.

С большим удовлетворением восприняла результаты состоявшегося в Норвегии референдума по вопросу о присоединении к «Общему рынку» общественность Дании. Ю. КУЗНЕЦОВ (ТАСС).

## Для айболитов

Ветеринарным хирургам при вызовах к животным трудно порой обойтись без рентгеновского аппарата. Как, например, обнаружить металлический предмет, попавший в организм?

На кафедре хирургии Ереванского зооветеринарного института разработали полуправдоподобный при-



# У ДЕРЕВЬЕВ НОВАЯ ПРОПИСКА

## БЛАГОУСТРОИСТВО — ДЕЛО К КУДОГО

Для озеленения населенных пунктов используют различные деревья и кустарники, а также цветущие и декоративные травянистые растения. Ежегодно тысячи декоративных деревьев перевозят из леса на новые места посадок, конечно, взрослыми, чтобы создать пышную зелень и обильное цветение. Эта цель будет достигнута лишь в том случае, если правильно будут соблюдены условия пересадки.

Эти условия сводятся к следующему. Необходимо как можно больше сохранить жизнедеятельность корней, обеспечить приживаемость деревьев на новом месте, как можно быстрее восстановить нарушенную после выкопки взаимосвязь между корнями и подземными частями растения. Лучшие сроки для пересадки деревьев: ранняя весна — период покоя растений до начала роста, осенью в период массового листопада.

Деревья целесообразнее пересаживать в возрасте не старше 20—25 лет. Обычно это полувзрослые деревца общей высотой 3,5—5 метров с хорошо сформированной кроной. Высота штамба у них должна быть от 200 до 250 сантиметров с толщиной его на высоте груди от 6 до 10 сантиметров.

Заготовляемый в лесу посадочный материал, находясь в различных условиях произрастания, бывает чрезвычайно разнокачественным. В затененных местах растения силь-

но тянутся, имеют тонкий длинный ствол с редким ветвлением и слабо развитую корневую систему.

На местах более разреженных и достаточно освещенных (на опушках, полянах) они менее вытянуты, с более толстым, ровным штамбом, с сильными боковыми побегами и хорошо развитой корневой системой. Сильно вытянутых растений в затененных местах следует избегать, так как они плохо приживаются.

Распространена пересадка с почвенным комом. Размеры кома пересаживаемых деревьев определяются в зависимости от их возраста: для 7—10-летних диаметр кома 1—1,2 метра, для 10—15-летних — 1,5 метра, для 20-летних — 2 метра. Учитывая глубину наибольшего распространения активных корней деревьев, высоту кома устанавливают 60—70 сантиметров. Оканывают дерево круговой или в форме квадрата канавкой шириной 40—50 сантиметров.

При перевозках и при пере-

садках изрыхлых рассыпающихся грунтов почвенный ком обшивают рогожей, а еще лучше это сделать досками. Круглый ком обкладывают досками вертикально и стягивают прочной проволокой, а ком в виде куба, несколько суживающегося книзу, обшивают с боков и со дна досками в горизонтальном направлении и скрепляют их болтами. Снизу ком подрезается прочной проволокой, перекинутой петлей вокруг нижней части кома и обоими концами прикрепленной к трактору. При движении трактора вперед проволочка отсекает почву под дном кома, одновременно обрезая корни. Вытаскивают его по наклонной стенке ямы трактором.

Для излечения подготовленного кома из ямы применяют железный лист-волокушу, на которой подбрасывают и устанавливают дерево с комом. На месте посадки деревья осторожно снимают подъемным краном в заранее подготовленную для посадки яму. Ямы для посадки готовят по глубине и ширине несколько больше размеров кома дерева, чтобы после посадки просстранство между стенками ямы и кома заполнить хорошей питательной почвой.

Посадить дерево нужно на такую глубину, как оно росло

на прежнем месте (следует учесть возможность оседания кома после посадки).

Рекомендуется сохранить его прежнее положение по отношению к странам света. Пространство между комом и стенками ямы засыпают питательной почвой, уплотняют почву и хорошо поливают.

При посадке без кома дерево, привезенное к месту посадки, если оно не может быть использовано сразу же, должно быть немедленно прикопано, чтобы не подсохли корни. Деревья следует сажать так, чтобы после осадки земли корневая шейка оказалась на уровне поверхности почвы или не глубже чем на 2 сантиметра. Ель, пихта, кедр, береза не выносят глубокую заделку. При заделке корневой системы почва должна плотно прилегать к корням и мочкам.

Для озеленительных целей следует использовать деревья и кустарники, естественно, произрастающие в данном районе. Можно использовать для посадки лиственницу, кедр сибирский, ель. Береза хороша при аллейных посадках, рекомендуется для групповых посадок и в смеси с другими. Тополь, отличающийся быстрым ростом, идет для обсадки улиц, дорог, устройств противопожарных заслонов.

Из кустарников можно сажать акацию желтую, иргу, сирень, смородину, черемуху и другие.

В. ЧЕРНОВА  
инструктор городского общества охраны природы.

## ОРКЕСТР ДЕТЕЙ НЕФТИЯНИКОВ



ИВАНО-ФРАНКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. В городе прикарпатских нефтяников Долине создан детский симфонический оркестр. Юные музыканты успешно выступают перед рабочими нефтепромыслов, в колхозах и лесокомбинатах.

На снимке: руководитель оркестра Павел Карайм проводит репетицию с юными музыкантами.

Фото В. Миговича (ТАСС)

Редактор А. ЗУБАРЕВ

## За безопасность движения

Раздел ведут работники автоинспекции и следственного отделения городского отдела внутренних дел.

ВЫПУСК № 1

### КТО ВИНОВАТ?

## ФИНИШ — БОЛЬНИЧНАЯ КОЙКА

За девять месяцев года в городе совершило 32 дорожно-транспортных происшествия, при которых 31 человек травмирован и 6 человек погибли. По вине водителей произошло 20 происшествий. Из этих водителей 10 были пьяными. А по вине пешеходов — 12 происшествий (из них 7 пострадавших в нетрезвом состоянии). К сожалению, количество ЧП из года в год растет, а отдельные руководители автохозяйств не уделяют должного внимания вопросам наведения трудовой и транспортной дисциплины.

Пользуясь бесконтрольностью со стороны дежурного механика, водитель автобуса ГРЭС М. С. Данекин выехал с объекта в город. Вернувшись в гараж, он поставил автомобиль, сказав, что появилась неисправность. Механик не проверил состояние шофера и его машины. Оказывается, Данекин был пьян, сбил столб, оборвал кабель и скрылся с места происшествия, не сообщив в милицию о случившемся. А если бы механик осмотрел автомобиль, он обнаружил бы на нем много царапин и вмятин, что не могло не насторожить.

23 сентября в 14 часов

дня водитель автобазы № 4 Л. П. Чернов, будучи в опьяненном состоянии, на автомашине КрАЗ, не соблюдал мер предосторожности при движении, съехал с дороги и сбил человека, убегавшего от автомобиля. В результате наезда пострадавший скончался.

Этого могло не случиться, если бы руководство автобазы — тт. Кротов, Баников — своевременно реагировало на различные нарушения водителя. Чернов неоднократно появлялся в гараже пьяный. Однажды устроил скандал с инженером по технике безопасности движения, за что отсидел в медвытрезвителе 15 суток. Но в коллективе ограничились обсуждением его поступка только на заседании месткома.

В ночь на 27 сентября водитель мотоцикла В. С. Ляминичев, будучи в пьяном состоянии, ехал по юбездной дороге. И надо же случиться: на дороге стоял автомобиль со спущенными скатами, который дальше не мог двигаться. Освещение было включено, но Ляминичев в пьяном угаре не заметил фонарей и врезался в машину. Мотоцикл нуждается в ремонте, а Ляминичев лежит в больнице.

## Показывает ОРБИТА

Среда, 4 октября

9.00 — Программа передач «Время». 9.35 — «Костер». 9.45 — Цв. тел. Мультфильмы. 10.15 — Пoет народный артист С. Я. Лемешев. В программе романсы П. И. Чайковского. 11.35 — «Международная панорама». 12.20 — «Артур Беккер». Премьера худ. телефильма. I серия. ГДР. 14.50 — «Союз нерушимый». Тувинская АССР. 15.20 — «Выстрел на границе». Худ. фильм. 18.00 — «Международная панорама». 18.30 — Р. Шуман. «Шедевр». Концерт для фортепиано с оркестром ля-минор. 17.00 — «Время». 19.30 — «Два года над пропастью». Худ. фильм. 21.25 — Цв. тел. «Театральная ночь». Музикальный фильм.

Четверг, 5 октября

9.00 — Программа передач. 9.05 — Передача для школьников. 9.35 — «Новости». 9.45 — Цв. тел. «Ваше мнение». 10.45 — «Ленинский университет миллиардов». 11.15 — Программа телевидения ГДР. 12.35 — «Артур Беккер». 2 серия. 14.00 — «Время». 14.30 — «Песня-72». 14.45 — «Союз нерушимый». Аджарская АССР. 15.15 — «Киноискусство Страны Советов». «Песня о Машуке». Худ. фильм. 18.00 — «Потенциал Сибири». Передача 2-я. 18.40 — «Творчество народов мира». 19.00 — «Время». 19.30 — «Большой и маленький Клаус». Премьера худ. телефильма. 20.30 — Чемпионат СССР по хоккею. СКА — ЦСКА. 21.15 — «Спортивный дневник».

Пятница, 6 октября

11.00 — Программа передач. 11.05 — «Новости». 11.10 — Цв. тел. Для детей. «Мой друг Мартын». Мультфильм. 11.20 — «Огни цирка». 12.20 — «Артур Беккер». 3 серия. 14.00 —

## СПРАВКИ

«Время». 14.30 — Цв. тел. «Родные напевы». Концерт. 15.05 — «Актуальные проблемы науки и культуры». 15.35 — М. Горький. «Мещане». Фильм-спектакль. 18.30 — Цв. тел. «Вечерние мелодии». Концерт. 19.00 — «Время». 19.30 — Цв. тел. Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (М.) — «Динамо» (М.).

Суббота, 7 октября

8.00 — Программа передач. 8.05 — «Новости». 8.10 — Цв. тел. Мультифильмы. 8.40 — «Здоровье». 9.10 — Цв. тел. Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (М.) — «Динамо» (М.). (В записи). 10.00 — Концерт. 10.25 — «Простая история». 12.00 — «Союз нерушимый». Молдавская ССР. 14.00 — «Время». 14.30 — Цв. тел. Концерт. 15.00 — Цв. тел. Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (М.) — «Крылья Советов». 19.00 — «Время». 19.30 — Цв. тел. «Дети Дон-Кихота». Худ. фильм. 20.45 — Концерт государственного ансамбля танца (Будапешт).

Воскресенье, 8 октября

8.00 — Программа передач. 8.05 — «Новости». 8.10 — «Будильник». 8.40 — «Музыкальный киоск». 8.10 — Мультифильм. 9.20 — Сегодня — Всеобщий день работников сельского хозяйства. 9.35 — Цв. тел. Концерт для работников сельского хозяйства. 10.20 — Цв. тел. «Клуб кинопутешествий». 11.30 — «Не покину вовек». Выступление писательницы Т. Тесс. 11.55 — Цв. тел. «Музыкальные встречи». 12.25 — «Америка перед выборами». Передача 2-я. 12.55 — В эфире — «Молодость». «А ну-ка, девушки!» 14.00 — «Время». 14.30 — Цв. тел. «Зима не полевой сезон». Премьера худ. телефильма. 17.30 — Открытие концертного сезона в Колонном зале Дома союзов. 19.00 — «Время». 19.30 — «Три тополя на Плющихе». Худ.

фильм. 20.45 — Цв. тел. «Театр одного актера». В. Маяковский. «О поэзии». Читает лауреат всероссийского конкурса чтецов Ю. Мышкин-Зубряев.

## На кинозреканах

### «ОКТЯБРЬ»

3—4 октября — «ЗА РЕЙСОВУЮ ГРАНИЦУ». Начало в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Электрические сети — заместителя начальника участка, инженера по технике безопасности, инженера по оборудованию в отдел капитального строительства, инженеров и техников на должности диспетчеров и дежурных инженеров подстанций, электромонтеров, плотников, столяров, штукатуров-мальяров, грузчиков в отдел снабжения.

Проезд автобусом до остановки «МК-14».

Автотранспортное предприятие — шоферов 1 и 2 класса для работы на автобусах, кондукторов, газоэлектросварщиков, автослесарей, мотористов, токаря, карбюраторщика, механика.

## Погода

По сообщению Сургутской метеостанции, сегодня днем по городу ожидается облачная погода. Ветер западный, умеренный. Температура воздуха — около 0 градусов.

Уровень воды в Оби — 250 см.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 1-90; заместителя редактора и отдела партийной жизни — 3-63; ответственного секретаря — 3-60; отдела народного хозяйства, жизни национального населения и отдела информации — 2-67; отдела писем — 0-18; директора типографии — 2-21; бухгалтерии типографии — 1-08.

Сургутская типография Управления по печати Тюменского облисполкома. Заказ № 2658.